

# 锚定目标 跑出新重庆“三农”工作加速度



长寿湖，渔业工人正在进行捕鱼作业。  
刘福英 摄/视觉重庆



秀山土家族苗族自治县，茶叶丰收直播带促销忙。  
周敏 摄/视觉重庆

潼南区，柠檬加工企业生产线上，工人正在忙碌。  
记者 郑宇 摄/视觉重庆

(本组图片均为本报资料图片)

## 未来五年 重庆“三农”工作 总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述特别是中央农村工作会议上的重要讲话精神，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，加快探索一条具有重庆特色的城乡融合推动山区库区现代化和“三农”高质量发展新路子，守住守好“三条底线”，大力实施“四千行动”，“一县一策”推动山区库区强县富民，推动我市农业农村现代化迈出坚实步伐，为全面建设社会主义现代化新重庆打下坚实基础

**3 守住守好“三条底线”**  
防止规模性返贫  
确保粮食安全  
加强耕地保护

**4 实施“四千行动”**  
实施千万亩高标准农田改造提升行动  
实施千亿级优势特色产业培育行动  
实施千个宜居宜业和美乡村示范创建行动  
实施千万农民增收致富促进行动

**1 “一县一策” 推动山区库区强县富民**  
记者 赵伟平 整理

# “三农”工作找准重庆定位 农业强国贡献重庆力量

## ——市委农村工作会议精神解读

□本报记者 顾安

2月2日，市委农村工作会议召开。会议为2023年及今后一段时期的重庆“三农”工作定调，即推动农业农村现代化迈出坚实步伐，为加快建设农业强国贡献重庆力量。

重庆“三农”工作如何定位？其工作着力点是什么？又该如何加以保障？带着这些问题，重庆日报记者采访了市级有关部门和专家。

### 总结 既肯定成绩也直面差距

会议充分肯定了过去5年我市“三农”工作成效。

“这些成效是我们为加快建设农业强国贡献重庆力量的基础。”市农业农村委有关负责人表示，比方说，近5年来我市的粮食产量每年都稳定在210亿斤以上，油菜产量也实现了“15连增”；农民收入方面，近5年年均增速为8.6%，去年农村居民人均可支配收入达到19313元、同比增长6.7%；农业产业持续高质量发展，乡村面貌明显改观，农业农村体制机制不断完善。

成绩喜人的同时，也需要清醒认识困难和挑战。比如说，去年的极端

高温天气，就暴露出我市农业基础设施仍然比较薄弱，抵御自然风险的能力仍需要提高的问题；与此同时，产业竞争力不够强，产业链条短、规模小、效益低；农民组织化程度不高，参与乡村振兴的积极性、主动性还不够；城乡资源要素流动不畅，双向互进通道还有瓶颈制约。

“农业强国是社会主义现代化强国的根基。”上述负责人表示，具体到重庆来说，农业农村的现代化有许多方面需要迎头赶上，从而满足人民美好生活需要，实现高质量发展，释放巨大创造动能和消费潜能。

### 定位 明确“三农”工作重庆坐标

肯定成绩，是为了提振信心；正视差距，是为了发力追赶。

“为加快建设农业强国贡献重庆力量”的基调既然定下，“三农”工作应在新时代新征程新重庆处于什么样的位置？”

“会议用了5个深刻理解把握来回应。”重庆社会科学院《改革》杂志社副总编辑、研究员丁忠兵告诉记者，一是把握“农业强国是社会主义现代化强国的根基”这个战略定位，二是把握“保障粮食和重要农产品稳定安全供给”这个头等大事，三是把握“建设农业强国，当前要抓好乡村振兴”这个重要任务，四是把握“依靠科技和改革双轮驱动”这个根本动力，五是把握“建设农

业强国要一体推进农业现代化和农村现代化”这个路径方向，“总结起来就是，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来。”

“强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的，中国式现代化的推进就是不圆满的。”市委党校经济学教研部主任孙凌宇表示，重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，城乡协调发展任务繁重，“三农”既是当前发展中的突出短板，同时也蕴含着极大的潜力，为加快建设农业强国贡献重庆力量，才能使新时代新征程上的新重庆成色更足、底色更亮。

### 着力 这些事要摆在优先位置

明确了重庆“三农”工作的定位，具体应该怎样抓好这项工作呢？

这次市委农村工作会议从8个方面提出了新时代新征程重庆“三农”工作的目标要求和重点任务，分别是：着力提高粮食和重要农产品保供能力、着力巩固拓展脱贫攻坚成果、着力推动农业高质量发展、着力打造宜居宜业和美乡村、着力推动农民全方位多渠道增收致富、着力打通城乡融合带动乡村振兴的通道、着力建强农村基层党组织、着力探索山区库区强县富民之路。

如何贯彻落实？孙凌宇建议做好四个方面工作：

一要紧扣“国之大者”。以高度的政治责任感扎实推进高标准农田改造提升，加强农业科技装备支撑，深入实施种业振兴行动，全力稳住粮食种植面积和产量，强化“菜篮子”产品生产供给。

二要大力推动农业高质量发展。通过狠抓现代农业产业园、农业产业强镇建设，积极创建农业现代化示范区，着力打造特色优势产业集群。

三要用好活改革这个重要法宝。坚持完善农村基本经营制度，继续以“三变”

改革为抓手，巩固提升农村集体产权制度改革成果，发展壮大新型农村集体经济。

四要围绕“宜居宜业宜游”推动数字技术向乡村深度延伸。加强数字场景应用，深入推进成渝现代高效特色农业带建设。

具体操作层面，相关部门给出了意见。市农业农村委粮油处负责人表示，今年要进一步压紧压实粮食安全党政同责，分区分县、分品种下达粮食生产任务清单，同时通过开展粮油绿色高质高效示范创建等措施，千方百计提高粮食单产。

市农业农村委乡村产业发展处负责人则表示，将做好荣昌猪、柠檬2个全国优势特色产业集群认定和建设管理，继续推进长江上游榨菜、三峡柑橘、脆李等3个全国优势特色产业集群建设。

千方百计增加群众收入，务工是重点——截至1月31日，今年全市脱贫人口外出务工就业78.76万人，稳岗就业工作实现开门红。“今年我们将落实好社会保险补贴、岗位补贴、交通补贴、稳岗返还等政策，努力将脱贫人口稳在岗位、稳在企业。”市乡村振兴局人力资源处负责人表示。

### 保障 健全专班推进等工作机制

工作头绪多、时间紧、任务重，如何保障目标任务的完成？

会议要求切实加强党对新时代新征程“三农”工作的全面领导，健全责任落实、考核监督、专班推进等机制，确保各项工作有序运行，加强人才支撑、资金支持、用地供给，放大叠加集成效应。

“组建工作专班，能够形成集智攻坚的更强合力、创新破难的更高质量和以点带面的更好氛围。”孙凌宇表示，从我市目前已组建的专班来看，相关工作都取得良好效果，接下来在千万亩高标准农田改造提升行动、千亿级优势特色产业培育行动、千个宜居宜业和美乡村示范创建行动、千万农民增收致富促进行动中，也可以参照组建相应的工作专班，逐个研究细化，制定具体工作方案，拿出

“硬核”举措，并坚持清单管理、闭环落实。同时，切实增强科技创新、设施装备、信息技术等关键支撑，加力补短板、强弱项、固底板、扬优势。

乡村要振兴，资金不可少。今年我市将用好活中央财政衔接推进乡村振兴补助资金，确保用于产业发展的比重达到60%以上，不断补上技术、设施、营销等短板，引进培育效益高、可持续、群众尽可能多参与的富民产业。

2023年，为加快建设农业强国贡献重庆力量，全面推进乡村振兴将成为全市“三农”工作的重点。在系列政策利好全面释放的背景下，巴渝乡村也将迎来一系列的重要变革。粮食产业将获得更多的扶持，更多的资源、资金、惠农政策也将为农民实现增收保驾护航。

(上接1版)我们要深入领会，学以致用，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深刻把握“农业强国是社会主义现代化强国的根基”这个战略定位，“保障粮食和重要农产品稳定安全供给”这个头等大事、“建设农业强国，当前要抓好乡村振兴”这个重要任务、“依靠科技和改革双轮驱动”这个根本动力，“建设农业强国要一体推进农业现代化和农村现代化”这个路径方向，做到心中有数、行动有方。

跑出新重庆“三农”工作加速度，要锚定目标、聚焦重点。“举网以纲，千目皆张”，只有抓住重点，才能提纲挈领，掌握“三农”工作主动权。要坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，加快探索一条具有重庆特色的城乡融合发展新路子。尤其要在提高粮食和重要农产品保供能力、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动农业高质量发展、打造宜居宜业和美乡村、推动农民全方位多渠道增收致富、打通城乡融合带动乡村

振兴的通道、建强农村基层党组织、探索山区库区强县富民之路上下功夫、出硬招、见实效。

跑出新重庆“三农”工作加速度，要加强领导、做好保障。全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，关键在党。要坚持党领导“三农”工作原则不动摇，构建体系制、全贯通、可衡量的长效机制，以健全的责任落实机制、严格的考核监督机制、创新的专班推进机制，确保乡村振兴各项工作有序有效运转；要在人才支撑、资金支持、用地供给上强化政策保障，统筹各类涉农政策，强化叠加集成效应；要坚持目标导向、问题导向、结果导向，改进工作作风，创新工作方法，注重真抓实干、创先争优，营造“三农”领域干事创业的良好氛围。

当前，做好新时代新征程“三农”工作，奋进的目标任务更加清晰、前进路径更加明朗。让我们锐意进取、开拓创新，凝心聚力、奋勇争先，不断开创重庆“三农”工作新局面，在加快建设农业强国中展现重庆担当、作出重庆贡献！

(上接1版)

城市道路建设方面，我市将启动实施鹿角隧道、宝山嘉陵江大桥等城市路桥隧项目；接续实施交通拥堵促畅三年行动，更新改造城市路网，推进高品质山城特色慢行系统建设。

比如，宝山嘉陵江大桥是我市东西向大通道快速路五联线路的重要节点工程，西起蔡家片区石龙村西桥头立交，东接悦来片区樁萱立交，全长3.4公里。该项目建成后，将打通蔡家、悦来、中央公园等片区，形成立体交通网络，带动周边地区社会经

(上接1版)

居之城，就要让更多人共享发展机遇和成果。“就在山城、渝创渝新”，不断促进就业增收的城市，职住平衡、生产生活空间有序的城市，能够促进人的全面发展、满足家庭未

济发展。

### 继续实施海绵城市项目，推动城市水环境提升

建设宜居城市，还需要加强生态环境建设。今年，全市住房城乡规划建设将推动城乡建设方式绿色低碳转型，争取装配式建筑占全市新建建筑的比例达到30%；持续巩固城市黑臭水体治理成效，接续推进“清水绿岸”治理提升和海绵城市建设，推动城市水环境进一步提升。

海绵城市在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”。近年来，我市海绵城市的达标面积每年以5%的速度不断增加，截至去年底，全市海绵城市达标排水分区已占城市建设区比例的34.2%。

今年，我市将继续推进九龙坡彩云谷·国际社区公园、重庆高新区凤栖湖水利及公园工程等一批海绵城市项目建设，通过强化示范引领，建设更多的典型排水分区和典型项目，让更多地区大雨不积水、市民小雨不湿脚。

来发展需要的城市，才是真正的宜居之城。重庆打造宜居之城，就要不断以共享增共情，以共生促共富，让城市充满美好、机遇、福祉和人情味。